

Папка № 99.

- 14 марта 1985 г. - 8 января 1988 г.

Данные Госплана СССР о материальных расходах СССР в Афганистане;
запись беседы М.С.Горбачева с Генеральным секретарем ЦК НДПА,
председателем Революционного Совета ДРА Б.Кармалем.

Соплочные данные отсутствуют (рассекречено).

- 4-6 декабря 1979 г.

Выписка из протокола № 176 заседания Политбюро ЦК КПСС от
6 декабря 1979 г. "О направлении спецотряда в Афганистан".

Соплочные данные отсутствуют (рассекречено).

Ф.3, оп.117, д.173

- 25 декабря 1986 г.

Выписка из протокола № 46 заседания Политбюро ЦК КПСС от
25 декабря 1986 г. "Об итогах переговоров с Генеральным
секретарем ЦК Народно-демократической партии Афганистана
т.Наджибом.

Ф.3, оп.117, д.78.

- 1 апреля 1988 г.

Выписка из протокола № 114 заседания Политбюро ЦК КПСС от
1 апреля 1988 г. о "Плане вывода советских войск из Афганистана".

Ф.3, оп.108, дело не указано.

- 8 ноября 1987 г.

Запись беседы М.С.Горбачева с Генеральным секретарем ЦК Народно-
демократической партии Афганистана Наджибуллой.

Соплочные данные отсутствуют.

- 2 февраля 1988 г.

Постановление Секретариата ЦК КПСС "О пропагандистском обеспе-
чении политического урегулирования вокруг Афганистана".

(Приложение к протоколу № 78 от 19 февраля 1988 г.).

Соплочные данные отсутствуют .

- 29 июня 1979 г.

Выписка из протокола № 156 заседания Политбюро ЦК КПСС от 29 июня 1979 г. "Об обстановке в Демократической республике Афганистан и возможных мерах по ее улучшению".

Ф.3, оп.82, д.188 (расовершенно).

- 27 сентября 1979 г.

Запись беседы А.А.Громыко с министром иностранных дел Афганистана Шах Вали в Нью-Йорке.

Ссылочные данные отсутствуют.

- 26 февраля 1980 г.

Согласованный с афганской стороной документ "О единой трактовке вопросов, связанных с изменениями в афганском руководстве и вводом советских войск в Афганистан".

Ссылочные данные отсутствуют.

- 29 июня 1979 г. - 1 апреля 1982 г.

Выписки из протоколов заседаний Политбюро ЦК КПСС об обстановке в Демократической Республике Афганистан и возможных мерах по ее улучшению".

Ссылочные данные отсутствуют.

- 25 июля - 3 августа 1956 г.

Шифротелеграммы посла СССР в Кабуле Дегтерея в ЦК КПСС о положении в Афганистане.

~~Ссылочные данные отсутствуют.~~

Ф.3, оп.66, к.369, л.34-38 (2-стр. 1108)

Подлежит возврату
в ЦК КПСС
(Общий отдел, 1-й сектор)
№ П440

Разослано членам Политбюро
ЦК КПСС, кандидатам в члены
Политбюро ЦК КПСС и секре-
тарям ЦК КПСС

Секретно

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ

тов. Горбачева М.С. с Генеральным секретарем ЦК НДПА,
Председателем Революционного совета ДРА Б. Кармалем

Кремль, 14 марта 1985 г.

В беседе принял участие тов. А.А. Громыко.

М.С. ГОРБАЧЕВ. Прежде всего хочу сердечно поблагодарить Вас и в Вашем лице все афганское руководство за уважение, проявленное к памяти К.У. Черненко. Находясь на постах Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, К.У. Черненко постоянно держал в поле зрения вопросы афганской революции. Хочу подтвердить, что и в будущем афганские товарищи могут полностью рассчитывать на нашу поддержку и солидарность.

Б.КАРМАЛЬ. Большое спасибо.

М.С. ГОРБАЧЕВ. Сегодня у нас немного времени для беседы, но, как я понимаю, есть в принципе договоренность о том, чтобы в ближайшем будущем встретиться для более подробных бесед. Сейчас позвольте ограничиться следующими моментами.

Мы видим, что руководство ДРА более глубоко вникает в ситуацию, набирается опыта в руководстве страной, строительстве революционно-демократического Афганистана. Очевидны позитивные процессы, происходящие в Афганистане. И это имеет место, несмотря на сложную ситуацию, когда НДПА и афганскому народу приходится отражать наступление контрреволюции.

Говоря о позитивных сдвигах в ДРА, вместе с тем следует, если стоять на почве марксистско-ленинского анализа, на почве реализма, отметить, что вашей партии предстоит еще много поработать, чтобы решить главную задачу - обеспечить действительно необратимый характер революционного процесса в Афганистане. В значительной мере это связано с умением защищать революционные завоевания. Вы, конечно, помните ленинскую мысль о том, что критерием жизненности любой революции является ее способность защищать себя. Вы, товарищ Кармаль, естественно, понимаете, как, видимо, понимают это и другие члены афганского руководства, что советские войска не могут оставаться в Афганистане навечно.

В оценочном плане хотел бы выразить известное Вам суждение общего характера о том, что революция в Афганистане на ее нынешнем этапе по своему содержанию и движущим силам является национально-демократической и что социалистический этап - дело будущего. Из этого общего суждения, если мы с Вами признаем его правильным, вытекают конкретные политические и практические выводы. Необходимо на практике добиться того, чтобы была расширена социально-классовая основа нового строя, чтобы на этапе национально-демократической революции был обеспечен союз партии с различными общественными силами. Это позволило бы стабилизировать обстановку, упрочить революционные завоевания и приступить к решению более сложных задач. Задачу объединения всех прогрессивных сил способна решить только партия, партия, умеющая выработать реалистическую политику, сплоченная, дисциплинированная, объединенная единством целей и задач. Будучи организующим центром всех прогрессивных сил, партия не должна замыкаться в рамках своих первичных организаций. Необходимо, чтобы она налаживала широкие и прочные связи с массами.

В заключение хочу сказать, что СССР и в дальнейшем будет помогать революционному Афганистану, но афганское руководство должно понимать, что при всей нашей помощи главная ответственность лежит на нем, на всей НДПА.

Б.КАРМАЛЬ. Разрешите от имени ЦК НДПА, Революционного совета ДРА, правительства Афганистана, всего афганского народа сердечно поздравить Вас, уважаемый Михаил Сергеевич, с избранием на пост Генерального секретаря ЦК КПСС. Мы восприняли это с большим удовлетворением.

Хочу вкратце высказать Вам ряд соображений, в откровенной форме, как коммунист коммунисту.

Прежде всего позвольте выразить глубочайшую признательность НДПА, всех прогрессивных афганцев за огромную, всестороннюю и бескорыстную помощь Советского Союза, которую он последовательно оказывает Афганистану со времени Октябрьской революции и особенно за помощь, оказываемую нам после апрельской революции в Афганистане. Мы ежедневно ощущаем, как много советские товарищи делают для нас, начиная от простого советского солдата, выполняющего интернациональный долг на афганской земле, и до присутствующего сегодня здесь уважаемого товарища А.А.Громыко, руководителя Комиссии Политбюро ЦК КПСС по Афганистану, других советских руководителей.

Дорогой Михаил Сергеевич, хотелось бы подчеркнуть, что афгано-советская дружба - это, на наш взгляд, дружба особого рода, дружба, примеров которой в истории человечества не найти. Своевременная помощь Советского Союза не только помогла спасти нашу революцию, но и способствовала сохранению нашей независимости. Если бы не эта помощь, то Афганистан не был бы независимым,

неприсоединившимся государством. Это хорошо понимаем мы, это будут хорошо понимать и будущие поколения афганцев. Если нам удастся добиваться каких-то позитивных сдвигов в нашей работе, то это в огромной степени является результатом содействия советских друзей.

Мы действительно сталкиваемся со многими трудными проблемами. Но могу заверить Вас, что революционный процесс в Афганистане носит необратимый характер, что мы можем защищать нашу революцию. Главную задачу мы видим в том, чтобы прочнее встать на ноги, всеми силами укреплять революционный строй. В нашей работе внутри страны мы опираемся на основополагающие положения марксистско-ленинской теории, ленинские методы работы.

Хотелось бы привлечь Ваше внимание к следующему вопросу. После победы апрельской революции в Афганистане ее, можно сказать, поддержало 95 процентов населения нашей страны. Народ в целом принял и поддержал цели и задачи, провозглашенные НДПА. Однако накануне начала нового этапа революции в декабре 1979 года подавляющее большинство нашего народа было настроено против партии, дружбы с Советским Союзом. Можно сказать, что на фоне этой негативной картины хорошо видны те положительные изменения, которых мы достигли за последние пять лет. Сейчас значительная часть народа поддерживает нас. Что же касается отношения к Советскому Союзу, то оно также значительно изменилось - в разных районах страны афганцы обращаются за помощью не только к местным властям, но также непосредственно к советским товарищам, в том числе за помощью в защите от бандитов. Афганский народ постепенно сплачивается вокруг НДПА, партийно-государственного руководства ДРА.

Проблемы, с которыми мы сталкиваемся в настоящее время, это, в значительной мере проблемы роста, связанные с развитием нашей партии, нашего общества на нынешнем этапе революции. Я полностью согласен с высказанными Вами соображениями относительно того, на чем нам необходимо сосредоточить основное внимание. Действительно, только единая, сплоченная партия, в которой установлена железная дисциплина, может спасти революцию, защитить и расширить ее завоевания.

Одним из основных пробелов в нашей работе является пока еще слабая связь партии с народом. Мы намерены, как нас учил В.И. Ленин, делать все от нас зависящее для укрепления связей с массами, завоевания их доверия. Мы также мобилизуем возможности для продвижения вперед в других важнейших вопросах: укреплении вооруженных сил, работе с племенами, прикрытии границ с Пакистаном и Ираном. Если бы мы могли надежно прикрыть границы, то это был бы сильнейший удар по планам американских империалистов, китайских гегемонистов, пакистанских реакционеров и других враждебных нам сил.

А.А. ГРОМЫКО. Правильно. Прикрытие границ действительно одна из важнейших задач.

М.С. ГОРБАЧЕВ. Хотелось бы, товарищ Кармаль, чтобы ко времени нашей будущей встречи афганские друзья достигли новых сдвигов и успехов в работе, о которых мы могли бы поговорить..

Приглашаем делегацию ДРА для участия в праздновании 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

6.

Б.КАРМАЛЬ. Глубоко признателен Вам. Это для нас большая честь. Мы по-прежнему рассчитываем на помощь и товарищеские рекомендации советских друзей. Сердечно благодарю Вас за беседу.

На беседе присутствовал т.Александров А.М.

Беседу переводил и записал третий секретарь ОСВ МИД СССР
т.Пашков М.М.

35 экз.
15.III.85г.